

## Родные по языку и культуре

В Центральной детской библиотеке им. Ф. Павленкова прошла этнокультурная акция "Живи, книга Пармы!" ("Ов да зорам, Пармалён небёг!").

Тематические встречи состоялись в рамках проекта Коми-Пермяцкой центральной национальной библиотеки им. М.П. Лихачева (руководитель Г.С. Гордеева).

Культурная программа продолжилась творческой встречей с коми-пермяцкими писателями Е.И. КОНЬШИНОЙ, В.Г. КОЛЬЧУРИНЫМ, на которой наши земляки имели возможность не только познакомиться с творчеством, но и послушать отрывки произведений в самобытном исполнении. А дети - представители делегации коми-язывинцев - встретились с детским писателем В.В. КОЗЛОВЫМ. Культура и язык коми-язывинцев имеют много общего с культурой и языком коми-пермяков, поэтому встреча прошла в удивительно теплой обстановке.

Никого не оставило равнодушным яркое выступление фольклорного коллектива "Шондбан" ("Лик солнца") и артистов Коми-Пермяцкого национального драматического театра им. М. Горького с фрагментом спектакля "Медвежья нянька" ("Ошлон пестуння"), с играми и забавами. Частушки и сценки нашли живой отклик у посетителей. Некоторые даже пели частушки на коми-язывинском языке.

Дети и взрослые принимали участие и проявляли неподдельное усердие на мастер-классах по национально-декоративному прикладному искусству - верховой набойке на ткани и изготовлению украшения из бересты. Состоялась выставка-продажа изделий прикладного творчества коми-пермяцких мастеров.

Встреча закончилась дегустацией блюд коми-пермяцкой кухни.

Участниками акции стали 156 человек.

## Жизнь, полная событий

2018 год для представителей коми-язывинского народа был интересным и плодотворным.

Коми-язывинцы стали уже постоянными участниками телепередачи "В кругу друзей". А 12 октября 2018 года делегация Красновишерского муниципального района вновь побывала на съемках с целью представления коми-язывинских обычая.

В ноябре телекомпания "Ветта-24" побывала в гостях у коми-язывинцев. Прошли съемки передачи "Я здесь живу". Приняли участие: Светлана и Елизавета АНТИПИНЫ, Леонид БЫЧИН, танцевальная группа "Цвета Люм", педагоги Верх-Язывинской и Паршаковской школ.

По поручению главы района Е.В. ВЕРЩАГИНА коми-язывинцы проводили в последний путь своего наставника, выдающегося историка Георгия Николаевича ЧАГИНА. Огромный вклад ученый внес в развитие коми-язывинского языка.

При содействии и поддержке Георгия Николаевича у этого народа появился первый словарь, а также национальный праздник "Сарчик приносит весну".

Он вкладывал душу в изучение своего народа. Много ездил по Пермскому краю, общался со старожилами, по крупицам собирая материал в архивах.

На севере Прикамья Георгия николаевича считали своим человеком. Он был очень внимательным ко всем. Его любили, ждали.

Страницу подготовила Лилия ЧИСТИНА, начальник отдела организационной работы и внутренней политики администрации района.



## Единство народов - сила России

Одна из задач муниципальной программы "Развитие и гармонизация межнациональных отношений в Красновишерском муниципальном районе" - содействие сохранению и развитию этнического многообразия народов России, проживающих в Красновишерском районе.

По данным Всероссийской переписи 2010 года, жители Красновишерского района соотносят себя с более 50 национальностями. Поэтому тема единства народов всегда была актуальна для нашей территории. С 20 по 23 ноября Пермь принимала делегатов пятого Всероссийского форума национального единства. Ежегодно он проходит при поддержке Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, Федерального агентства по делам национальностей, Губернатора Пермского края. Центральной темой форума стал вопрос реализации единой национальной политики на территории Российской Федерации.

**Участие в Форуме и конкурс "Живая нить" стало возможным благодаря муниципальной программе "Развитие и гармонизация межнациональных отношений в Красновишерском муниципальном районе" и при поддержке главы района Е.В. Верещагина.**

Цель форума - создать единую общероссийскую площадку для обмена опытом реализации государственной национальной политики России в субъектах Российской Федерации, а также для обсуждения перспектив развития сферы межнациональных

практических дискуссий и круглых столов по актуальным вопросам межнациональных отношений в России, воспитания гражданственности и укрепления единства российской нации.

Отдельным направлением в работе Форума стали семинары и практикумы для муниципальных работников.

Представители Красновишерского района тоже приняли участие во Всероссийском форуме национального единства. Ими стали сотрудники администрации Красновишерского муниципального района Л.Н. ЧИСТИНА и Т.Ю. ВАСЮКОВА, а также представители учреждений культуры Верх-Язывинского сельского поселения А.А. АНТИПИНА, Г.М. МОРОЗОВА. В рамках Форума они прошли курсы повышения квалификации "Профессиональные стрессы и

синдром профессионального выгорания лидеров национальных общественных объединений. Профилактика и методы восстановления".

Традиционно в рамках форума состоялся Всероссийский конкурс лидеров некоммерческих организаций и общественных объединений, реализующих проекты в сфере государственной национальной политики Российской Федерации.

В рамках фестиваля в "Пермском доме народного творчества "Губерния" прошёл межрегиональный конкурс музыкальных проектов (творческих программ) народов России "Живая нить". Своих представителей прислали все российские национальные республики. И конечно, сами пермяки - полизычные и многоконфессиональные.



Делегацию Красновишерского района представляли четыре коллектива: театр моды "Северяночка" (пос. Северный Колчим), Елизавета АНТИПИНА (МБОУ "Верх-Язывинская СОШ") выступила с аутентичным исполнением песни на коми-язывинском языке "Ситец да колинкор", коллектив "Цвета Люм" исполнил танец "Коми-Язывинский тупи-тап", также был представлен мастер-класс по плетению оберега семейного счастья, который провели Н.О. ОСТАНИНА (МАОУ ООШ №4) и Е.А. СТАРКОВА (МБОУ "Усть-Язывинская СОШ").

